

2013 年農民學院學員回娘家暨通路媒合說明會紀要

吳育甄、林峰右、葉信利

水產試驗所海水繁養殖研究中心

前言

本所開辦「農民學院」訓練課程迄今已邁入第 3 年，規劃舉辦的主題包括石斑魚、海水蝦、海水觀賞魚、深層海水應用、水產加工技術等之入門、初階、進階及進階選修班等，2013 年即辦理了 8 個班次，參訓學員達 213 位。農委會為了能使農民學院服務功能更加完備，加強與結訓學員的聯繫，並提供學員間彼此交流的機會，每年定期辦理「農民學院學員回娘家」的活動。本年度的活動於 12 月 11 日下午舉辦，為了提升活動功能，增進學員對通路運作及產品上架流程的瞭解，提高通路對學員產品的信賴度，增加產品上架機會，亦同時召開通路媒合說明會。

活動內容

本活動由本所劉富光副所長主持，農業委員會輔導處倪葆真簡任技正蒞臨指導，出席人員包括辦理訓練課程的海水繁養殖研究中心葉信利主任、統籌本所農民學院業務的企劃資訊組曾振德代理組長與本所各中心主任、組長、相關同仁以及 50 餘位結訓學員

等，總計近 80 人參與。

活動首先由劉富光副所長致辭感謝學員們在百忙之中特別撥冗回娘家參加活動，接著由農委會倪葆真技正說明回娘家及通路媒合的重要性。隨後進入活動主題，由本所海水繁養殖研究中心戴仁祥副研究員、澎湖海洋生物研究中心許鐘鋼助理研究員及城振誠副研究員分別就「牡蠣人工蚵串生產技術」、「豹鱸之養殖技術」及「海水觀賞蝦量產模組之建立」進行技術成果發表。為使學員更加瞭解農民學院網，由專案經理溫志遠介紹網站的功能及媒合成功的案例，並由東晟水產葉哲維總經理、湧升海洋徐承堉總經理及台糖量販生鮮組品類經理蔡坤宙等水產相關通路業者分享開創通路經驗及產品上架需求。最後由石斑魚繁養殖初階班學員李冠霈、海水魚繁養殖實務入門班學員吳明翰及水產加工技術入門班學員蔡旻宏等分享參加農民學院訓練課程的學習經驗以及目前從事相關產業的發展成果。

綜合座談時，學員提出石斑魚疫苗購買途徑、蚵苗養殖及水產品驗證申請、經費補助及產品銷售方法和通路等問題，和本所研究同仁及產業代表進行討論及意見交換。活

動結束後，更把握機會和研究同仁及產業通路代表熱絡交流，有效達成本活動的主要目標。未來將繼續透過各項水產相關課程的辦理，為有志投身水產經營行列的朋友，提供

適當的學習環境，建立終身學習與吸收新知的管道，期能有助於培育更多的水產相關人才。



農民學院學員回娘家劉富光副所長致辭



綜合座談學員提問

